Подведены итоги регионального этапа Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» 2020 года
29 октября 2020 года в бюджетном учреждении культуры Омской области «Дворец культуры и семейного творчества «Светоч» состоялось заседание жюри Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира», на котором были подведены итоги регионального этапа конкурса текущего года.
Напомним, что конкурс проводился с 1 сентября по 22 октября 2020 года отделом религиозного образования и катехизации Омской епархии совместно с БУК Омской области «Дворец культуры и семейного творчества «Светоч».

Конкурс нынешнего года имеет несколько особенностей. Во-первых, В список тем в Основной номинации включена тема «Александр Невский». Во-вторых, конкурс проводится в двух возрастных категориях:
первая категория - с 9 до 12 лет;

вторая категория - с 13 до 17 лет.
Участниками конкурса стали учащиеся общеобразовательных, адаптивных, художественных и воскресных школ и учреждений дополнительного образования города и области.

На конкурс были присланы работы в технике живописи (акварель, пастель, гуашь) и графики.
Члены жюри отметили высокий уровень качества выполнения работ, особенно в номинации «Основная тематика» во второй возрастной категории. 
В число победителей и призеров вошли участники из Павлоградского, Исилькульского, Калачинского, Кормиловского, Щербакульского, Омского, Тевризского районов Омской области и города Омска.

Список победителей вы можете посмотреть здесь.
Стало уже замечательной традицией ежегодно проводить выставку работ участников конкурса «Красота Божьего мира» в Бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования города Омска «Детская художественная школа № 5». После определения победителей были также отобраны 46 работ на эту выставку. Фото нескольких из них сегодня мы предлагаем вашему вниманию.
Фото работ победителей и призеров мы представим вашему вниманию позже.

Все, кто принял участие в конкурсе могут получить дипломы в отделе культурно-просветительных программ ДК "Светоч" (г. Омск, ул. 1 Шинная, 47).
Перед приездом за дипломами необходимо ОБЯЗАТЕЛЬНО позвонить по тел. 89136779623 и предупредить о визите.

Точные сроки и место проведения торжественного награждения победителей и призеров будут сообщены дополнительно.
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